

# “成功之技”打开就业之门

## 帮助25553名流动青少年构筑就业支持环境

青年报记者 陈诗松

本报讯 职业学校就业技能培训与评估、社区青少年俱乐部、大学生与中职学生同伴教育、E-learning 就业技能学习平台……由国际 NGO 救助儿童会和埃森哲合作开展的“成功之技”青少年职业教育国际合作项目，历时五年发展，已经帮助北京、上海、广州三地25553名流动青少年提升了就业能力。这一促进社会融合的实践项目联动企业、政府机构、NGO 等社会各界，为青少年构筑了就业支持环境，并将在其他省市推广。近日，救助儿童会、埃森哲和上海市教育科学研究院举办了“成功之技”项目总结会，与包括学术机构、公益组织、职业学校和参与企业在内的各项目相关方共同探讨了该青少年职业教育项目开展五年来所形成的实践模式与取得的成果。

### “成功之技”提供就业之技

在中国城镇化的进程中，大量流动人口迁移到了城市。其中，许多流动青少年由于缺乏相应技能而失业，或无法获得更好的工作。有限的教育资源和就业机会也使得他们在一定程度上无法顺利融入当地城市和社会环境中。为回应城镇化发展过程中青少年就业与职业发展的课题，自2010年起，救助儿童会与埃森哲发起“成功之技”项目合作，在上海、北京、广州三地流动青少年提供获得就业所需的技能。

青年记者了解到，项目开展五年来，上海、北京、广州三地共有25553名职业学校外省市学生和务工青少年参与了“成功之技”项目，不仅

提升了简历书写、面试等就业技能，更提高了就业技能、职业素养和职业规划意识。

该项目开发了适用于中等职业学校、社区青少年俱乐部的青少年就业技能培训课程，提升了职业学校就业技能课程与劳动力市场需求之间的关联。项目还搭建了校外流动青少年获得信息、技能与支持的社区平台。440余名职业学校教师、管理者与 NGO 工作者接受了参与式青少年就业技能培训方法，成为项目可持续发展的关键力量。

### 研发统一教材提升就业竞争力

在会议上，针对流动青少年在融入城市、获得工作与职业发展过程中所面临的困境，与会各方还探讨了以探讨了政府、企业、公益组织三方合作解决青少年发展问题以及以公益组织为主导的青年发展项目的最佳实践与工作路径。

上海市教委职业教育处劳晓芸处长在此次总结会上对“成功之技”项目注重培养青少年职业软技能的工作路径表示肯定，同时鼓励项目所形成的生活与就业能力培训模式向同年龄段青少年以及其他省市推广。

救助儿童会项目运行总监张红霞女士认为，“成功之技”项目充分利用和整合资源，帮助城市外来青少年提升就业竞争力和职业素养，并拓展他们的就业渠道。救助儿童会与国内外青年发展领域专家合作，为校内、校外的职业技能和职业素养的培训提供了统一的教材，保证了培训的质量和效果。“作为以儿童为中心的国际机构，救助儿童会将继续与其他社会机构一同回应青少年的发展问题。”

### 益心益意



触摸一下音乐家们的小提琴，感受音乐的魅力。

本版受访者供图

## 志愿者携手中俄艺术家关爱特殊儿童

青年报记者 陈诗松

本报讯 近日，来自俄罗斯莫斯科国立音乐厅交响乐团和上海市残疾人合唱团的音乐家们，与安利志愿者们一起，同来自上海盲童学校的学生和来自“天使知音沙龙”的自闭症儿童共同联欢，庆祝新年的到来。安利上海体验中心沉浸在悠扬的音乐声中。据了解，此次联欢也是为关爱特殊儿童群体推出的“用音乐去爱”系列公益活动中的一场。

值得一提的是，来自俄罗斯的四位音乐家于当日凌晨刚刚抵沪，他们来不及倒时差，只休息了几个小时就直接赶到活动现场。活动一开始，所有嘉宾和志愿者都戴上了眼罩，去感受没有光亮的世界，用这种特殊的方式拉近与盲童的距离。而屏蔽了视觉去聆听艺术家们的演奏，也让大家对音乐有了更深刻的理解。俄罗斯音乐家们带来了《闻香识女人》、《我的太阳》等经典曲目，而上海市残疾人合唱团也特意献上了俄罗斯歌曲《喀秋莎》，年轻而充满活力的安利志愿者们则演唱了一曲阿卡贝拉无伴奏合唱《爱要坦荡荡》。

奏合唱《爱要坦荡荡》。

现场的特殊孩子们也不只是听众，他们带来了自己的节目。来自上海盲童学校的盲童们献上了二胡名曲《赛马》、童声二重唱《You Raise Me Up》等，来自“天使知音沙龙”的自闭症儿童也演奏了一曲铜管五重奏《巡逻兵》。精彩的节目和欢乐的互动让现场的气氛达到了高潮，活动在安利志愿者、音乐家和孩子共同演唱的《新年好》的欢乐歌声中画上了休止符，而“用音乐去爱”系列活动还将在新的一年持续举办。

据了解，“用音乐去爱”是安利公益基金会在2014年推出的公益活动。音乐是人类共同的语言，更是共同的艺术享受，也可以为病患、孤残等特殊儿童减轻忧虑、调节情绪、增添愉悦。两年来，上海市慈善基金会、共青团上海市委、上海市儿童医院、安利公益基金会共同实施这一项目，定期邀请沪上的青年音乐人和志愿者开展活动，探索音乐法的作用，寻求音乐关爱的力量，用音乐给特殊儿童们带去欢乐，让爱走进他们心里。

## “五大洲学生”为病童筹款

青年报记者 陈诗松

本报讯 鼓号队振奋人心的礼乐响起，拉开了新年公益的序幕。近日，由上海青年家园民间组织服务中心、上海屋里厢社区服务中心共同主办的迎新爱心义卖在民办沪东外国语学校举行。现场活动以“One World, One Dream”为主题，五个年级分为世界五大洲，学生们身穿富有特色的民族服装为患病儿童实力筹款。

据了解，从前期的服装设计、活动策划、爱心物品，到后期的柜台设计、营销方式、财务保管和收银等项目，每一个环节都由学生们自主全程参与。同时，学生们全程使用英语交流，不仅提升了英语交流的能力，活

用了英语语言，激励了学习兴趣，还渗透了对英语文化习俗的了解，最重要的是针对现在学生中所普遍缺乏的交际能力、协调能力、互助能力，通过活动使其得到了淋漓尽致的发挥。

整场活动，孩子们情绪高涨，全情投入，一次次的付出是为了帮助到上海市新华医院的患病孩子。青年记者了解到，最终活动共筹集到超过46000元的善款，这也是该校历届爱心义卖所筹善款最高的一次。

“这场爱的传递更让大爱无疆、四海一家这一主题深入孩子们心中。爱心的营造需要氛围，爱心的养成需要积累。希望通过这场活动能够培养学生们慈善从小做起的公益意识。”主办方说。



学生们身着富有特色的民族服装表演节目，为病童实力筹款。

## “中华助学金”发放仪式暨温暖工程实施20周年 目标已定 打赢脱贫攻坚战

青年报记者 朱筱丽

本报讯 近日，上海中华职业教育社2015年度“中华助学金”发放仪式暨温暖工程实施20周年总结大会在市科学会堂隆重举行。上海市政协副主席、上海中华职业教育社主任、上海中华职业教育温暖工程基金会名誉理事长周汉民出席会议并讲话。

周汉民在讲话中指出，中央扶贫开发工作会议明确扶贫脱贫工作是“十三五”期间一项极其重要的任务，参与国家扶贫开发是统一战线围绕中心、服务大局的重要内容。“中华助学金”作为教育扶贫的重要举措之一，面向职校困难学生，包括了新疆、西藏、贵州等民族地区和西部贫困地区在沪学生，就是希望通过上海职教

社的努力，在全社会形成关注职业教育、关心贫困学生的良好氛围，引导更多人士共同参与教育扶贫和慈善救助工作，这是服务党和政府中心工作的切实之举。

周汉民回顾了温暖工程实施20年来的工作成效。他强调，打赢脱贫攻坚战的目标已定，任务艰巨，全社同仁要深入领会总社温暖工程实施20周年总结大会精神，认真学习孙春兰同志讲话精神，要把扶贫主题，加大教育扶贫力度，继续深入做好面向贵州、宁夏等西部贫困地区的支教扶贫项目，实现精准扶贫，精准脱贫；要加强自身建设，把实施温暖工程同职教社的建设和发展相结合，提高履职干事能力，推进社的事业全面建设。